

# 就算跌倒 爬起来还有很多选择

# 高考

□记者 李臻 徐叶  
童程红  
通讯员 袁红丽 沙颖莹

又到一年高考季。那一年，我们或许都曾经历过高考，是让你热血沸腾还是唏嘘感慨？

自1977年国家恢复高考制度以来，对普通中国人来说，再也没有一场考试比高考更能影响命运的了。

对上世纪70、80年代的高考生而言，能否考上大学与将来“穿草鞋”还是“穿皮鞋”划等号；至于上世纪90年代的高考生，在市场大潮冲击下，高考对个人命运的影响更加多元化，伴随的是大学收费和自主择业；如今，高考已经从能否上大学的竞争变成能否考上名校的竞争，与此同时，越来越多的高中毕业生选择了出国留学。

高考见证着社会变迁，也在一代代人心里留下难以磨灭的记忆。不一样的年代，不一样的故事。昨日，记者采访了几位高考时间轴上不同年代的考生，听听他们的高考人生。



1977年的准考证。



合照右上二为沈志久。  
记者 徐叶 翻拍



资料图

## 1978年 高考，与父亲吵架吵来的机会

沈志久的老家在北仑区东南部的梅山岛，如果徒步“丈量”，他家距离当时的郭巨镇郭巨中学足有单趟两个多小时的脚程。

1975年高中毕业，沈志久17岁。劳动一年后，在家乡当起了“赤脚医生”，即便不再上学，他也从未放弃过自学。除了医学知识，他还到郭巨镇上买到了一本《高等数学》，潜心自习。

1977年的一天，郭巨中学教师金龙土上门给他送来了一个好消息：高考制度恢复，又能考大学了。

“有个大学梦想，就没考虑过大专。”沈志久昨日在接受采访时说，除了感恩好的教育政策，还特别感谢当时的金老师，因为他挨家挨户通知，上门做动员工作，足迹遍布了郭巨、峙头和梅山。很多同学的命运就因为他热心传达的信息而改变。

当时，沈志久是家中主要劳动力，“赤脚医生”收入也不错，得知他要去参加高考，父亲是强烈反对。为此，沈志久与最敬重的父亲吵了架，最后父亲拗不过他，默认了。之后的日子，他每天来回

走30公里，就为到学校听老师辅导课。

那年高考试题，沈志久至今记忆犹新，“首届高考分初试和复试，一共有五门：数学语文化学物理和政治。当年的语文作文题，《十月》和《路》。”

1978年2月，沈志久收到了温州医学院的入学通知书。当时恰逢哥哥喜得闺女，他就给侄女起了个小名叫“双喜”，分出去的喜糖足有20多元。当年的郭巨中学，大约有60多名学生备考，也因为首届一下子考上30多个学

生而名噪一时。要知道当年，高考录取率仅为3%至4%。

“可能是想把虚度的时间补回来，很多同学上大学后很拼命，那些大我们十岁的‘老大哥’们尤其刻苦，说是废寝忘食真不为过。”沈志久说，那种勤奋和珍惜如同信仰，只有经历过的人才能理解。

现在，沈志久已是宁波市第一医院肾病泌尿中心主任医师。在沈志久看来，恢复高考制度不仅改变了个人的命运，也在很大程度上“造就”了当今的社会。对“沈志久”们而言，高考无疑是人生最重要的转折，可能没有之一。

## 1992年 2颗白色药片让她终于安睡

42岁的徐智琴，1992年参加高考，现在是上海一家证券公司的高管，在那座大都市里也是典型的金领。

“我的高考考场在鄞州中学，当时还叫鄞县中学。”徐智琴当时她读的是文科，那时高考时间还是在7月的7、8、9三天。她的记忆里，高考伴随着炎热的天气，操场上知了没完没了地叫唤，还有考场里那几箱为考生降温的冰块。

哪怕过了20多年，考前那个晚上的煎熬总是在脑海

中挥之不去，很小的细节也记得一清二楚。

徐智琴说：“高考前一天晚上，我翻来覆去睡不着，太焦虑了。那时我们是12个人的大寝室，我已经听到有同学呼噜声了，心里就更急。后来老师巡查到我们那儿，给我一个白色药片，说是有助于睡眠的。可是吃了后我还是睡不着，辗转反侧，没办法只好又出去找老师要药片。那时估计已经是下半夜了，吃了后就迷迷糊糊睡到了天亮。”

高考那三天，徐智琴一直处在兴奋中，而到了最后一天人已经极度疲倦，考完回寝室后躺在床上，整个人就虚脱了。后来，老师告诉她，其实那几天班里很多同学都没睡好，他给大家吃的白色药片说是有利睡眠，其实只是维生素，“心理上安慰大家”。

当时这么在意高考，因为对于当时的农家孩子来说，这场考试决定着自己将来的命运。如果考上大学了，那就是跳出“农门”，从

此跳进了“龙门”。徐智琴说：“龙门和农门，虽然只有一字之差，但是区别却是非常大。那段时间我们老师最常说的一句话是：你们一定要发奋图强，跳进龙门！”

那时候，是考完先估分再填志愿，徐女士考出了高出重点线30多分的分数，却没填好志愿，最后被上海金融专科学校录取了。工作后的她一直在进修学习，工作又踏实勤奋，从基层一步步做起，经过20年的努力也小有成就了。